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Kleine Anfrage

Publikation von Entscheidungen des Staatsgerichtshofs

Frage von Landtagsvizeprasidentin Gunilla Marxer-Kranz

Antwort von Regierungsratin Aurelia Frick

Frage vom 27. Marz 2018
Die Thematik der Publikation von Entscheidungen des Staatsgerichtshofs war bereits Gegenstand diverser

Kleiner Anfragen im Landtag. Letztmals wurde in der Dezember-Sitzung 2017 die Frage gestellt, wie es erklarbar
sei, dass seit Ende 2014 keine Entscheide des Staatsgerichtshofes mehr auf www.gerichtsentscheide.li
publiziert wurden. Mittlerweile wurden auf dieser Publikationsplattform des Landes elf Entscheide aus dem Jahr
2015 und deren drei aus dem Jahr 2016 publiziert. Im Vergleich hierzu finden sich beispielsweise 125
Entscheide des Staatsgerichtshofs aus dem Jahr 2013 und 136 Entscheide aus dem Jahr 2014 auf
www.gerichtsentscheide.li. Es ist grundsatzlich wichtig, dass Entscheide des liechtensteinischen
Hochstgerichtes, dessen Urteile «im Namen von Furst und Volk» ergehen, letzterem auch offen zur Verfligung

stehen. Hierzu meine Fragen:

* Hat der Prasident des Staatsgerichtshofs fir die Jahre 2015 und 2016 nur die auf
www.gerichtsentscheide.li publizierten Entscheide an das Amt fur Justiz Gbermittelt?

* Befinden sich zwecks Bearbeitung, zum Beispiel Anonymisierung, Entscheide des Staatsgerichtshofes
beim Amt fir Justiz und kann mit deren baldigen Publikation gerechnet werden?

* Ubermittelt der Prasident des Staatsgerichtshofs Entscheidungen des Staatsgerichtshofs fortlaufend oder
am Ende eines Jahres an das Amt fir Justiz?

* Wie wird sichergestellt, dass anonymisierte Entscheide im Bereich von Themen, die gesellschaftspolitisch
breit diskutiert werden, zum Beispiel Entscheide betreffend das Gesundheits- und Sozialwesen,
Asylentscheide etc., fir die Bevdlkerung zur Information 6ffentlich zuganglich sind?

* Bestehen Handlungsméglichkeiten der staatlichen Behérden, wenn ein Héchstgericht keine Entscheide an

das Amt furr Justiz zur Anonymisierung und Publikation Gbermittelt?

Antwort vom 29. Marz 2018
Zu Frage 1:
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Seit Anfang 2018 werden dem Amt fir Justiz wieder Urteile des Staatsgerichtshofes tibermittelt. Diese betreffen
mehrheitlich Entscheidungen aus den Jahren 2015 und 2016. Aufgrund der hohen Anzahl der kumuliert
Ubermittelten Urteile konnten noch nicht alle anonymisiert und publiziert werden. Diese werden allerdings mit

hoher Prioritat bearbeitet.
Zu Frage 2:

Die vom Staatsgerichtshof jingst Ubermittelten Urteile werden beim Amt fur Justiz anonymisiert. Die

Anonymisierung und Publikation der Gbermittelten Entscheidungen wird moglichst zeitnah erfolgen.
Zu Frage 3:

Erstmals erfolgte eine solche Ubermittlung Anfang 2018, wobei eine relativ hohe Anzahl von Entscheidungen auf
einmal Ubermittelt worden ist. Kiinftig werden die Entscheidungen des Staatsgerichtshofes von dessen

Prasidenten fortlaufend tGbermittelt.

Anfang Marz 2018 wurden im Rahmen eines Gesprachs zwischen dem Prasidenten des Staatsgerichtshofes
und der Amtsleitung des Amtes fiir Justiz die Zusammenarbeit und entsprechende Verbesserungsmaéglichkeiten

diskutiert.
Zu Frage 4:

Der Staatsgerichtshof hat Entscheide, welche von hohem Interesse fiir die Allgemeinheit sind, bei der
Ubermittlung zeitlich vorgezogen. So kann sichergestellt werden, dass diese Entscheide relativ zeitnah einer

Anonymisierung und Publikation zugefiihrt werden kénnen.
Zu Frage 5:

Die Gerichte des Furstentums Liechtensteins sind aufgrund der Gewaltenteilung unabhangig (Art. 95 Abs. 2 LV).
Der Regierung und dem Landtag obliegt die Aufsicht tber die Justizverwaltung, dies allerdings nur nach

Massgabe der Landesverfassung (Art. 95 Abs. 2 LV).

Was die Kontrolle des Staatsgerichtshofes anlangt, so entscheidet der Staatsgerichtshof selbst liber
Disziplinaranzeigen gegen seine eigenen Richter sowie gegen die Richter des Verwaltungsgerichtshofes (Art. 35
Abs. 1 StGHG).
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